

Бесплатно



УТРО

Декабрь 2024



СОДЕРЖАНИЕ

Ильхам Алиев - архитектор великих побед.....	2
СОР29 - триумф Азербайджана!	9
Личная жизнь великих людей	20
В Баку прошел концерт солистов Большого театра России «Всё о любви...»	24
Юридическая помощь соотечественникам.....	27
Александр Куприн: Певец возвышенной любви	31
Юридическая помощь соотечественникам - вопрос-ответ	35
Литературное наследие Лермонтова продолжает жить.....	38
Борьба за правду в век информационных технологий	42
Юридическая помощь соотечественникам - вопрос-ответ	45

Ильхам Алиев - архитектор великих побед



24 декабря Президенту Азербайджана, Верховному главнокомандующему Вооруженными силами нашей страны Ильхаму Алиеву исполняется 63 года.

Ильхам Гейдар оглу Алиев родился 24 декабря 1961 года в городе Баку. В 1967-1977 годах учился в средней столичной школе №6. В 1977-1982 годах учился в Московском государственном институте международных отношений (МГИМО), по окончании которого в 1982-м поступил в аспирантуру этого вуза. В 1985 году, защитив диссертацию, получил ученую степень кандидата исторических наук и в 1985-1990 годах преподавал в МГИМО. В 1991-1994 годах работал в сфере частного бизнеса и возглавлял ряд производственно-коммерческих предприятий. С 1994 года по август 2003 года являлся вице-президентом, затем первым вице-президентом Государственной нефтяной компании Азербайджана (SOCAR). Принимал активное участие в реализации нефтяной стратегии общенационального лидера Гейдара Алиева. В 1995-м и 2000-м избирался депутатом Милли Меджлиса АР. С 1997 года - президент Национального олимпийского комитета Азербайджана. В 1999 году был избран заместителем, в 2001-м - первым заместителем председателя, а в 2005-м - председателем партии «Ени Азербайджан». В 2001-2003



годах возглавлял делегацию Милли Меджлиса АР в Парламентской ассамблее Совета Европы (ПАСЕ). В январе 2003 года избран заместителем председателя ПАСЕ и членом бюро ПАСЕ. 4 августа 2003 года был назначен премьер-министром АР.

Ильхам Алиев удостоен десятков наград и почетных званий, врученных международными организациями и иностранными государствами. Владеет азербайджанским, русским, английским, французским и турецким языками. Женат. Имеет троих детей и пятерых внуков.

15 октября 2003 года на президентских выборах в Азербайджане Ильхам Алиев, получив мандат доверия от 76% избирателей, стал главой Азербайджанской Республики. Несомненно, таким результатам способствовал огромный авторитет прежнего лидера нации Гейдара Алиева, который 1 октября призвал поддержать своего преемника.

«Он является высокоинтеллектуальной, энергичной и инициативной личностью с прагматичным мышлением, прекрасно раз-

бирающейся в современной мировой политике и экономике. Заверяю вас в том, что как Ильхам Алиев, так и партия «Ени Азербайджан» и впредь, тесно сплотив вокруг себя самых достойных сыновей и дочерей нашего народа, многое сделают на пути развития Азербайджанского государства и благополучия нашего народа. Верю, что с вашей помощью и при вашей поддержке Ильхам Алиев сможет завершить судьбоносные вопросы, планы, которые мне не удалось довести до конца. Я верю ему как самому себе и возлагаю большие надежды на его будущее».

Народ Азербайджана не ошибся в своем выборе, доверив руководство страной именно Ильхаму Алиеву. Молодой лидер, приняв эстафету от своего отца, за первую президентскую каденцию, то есть за 5 лет вывел страну на новый уровень развития. Проводимые под руководством Президента Ильхама Алиева широкомасштабные реформы служат развитию национального здравоохранения, основанного на современных тенденциях, и укреплению здоровья населе-



ния. Высокие управленческие способности Президента Ильхама Алиева, защита национальных интересов, внутренняя и внешняя политика, которые он демонстрировал с первых дней на посту главы государства, за короткий период снискали ему большую симпатию, доверие и любовь народа. Неслучайно после этого он еще трижды переизбирался на пост президента страны.

К примеру, на выборах, проведенных 15 октября 2008 года, действующий глава государства, набрав 88,73% голосов избирателей, во второй раз стал Президентом Азербайджана. На выборах, состоявшихся 9 октября 2013 года, Ильхам Алиев, набрав 84,54% голосов избирателей, в третий раз был избран Президентом АР. На состоявшихся 11 апреля 2018 года выборах Ильхам Алиев, завоевав 86,02% голосов избирателей, вновь был избран главой государства. Оставаясь верным политическому курсу общенационального лидера Гейдара Алиева, Ильхам Алиев придал новый импульс строительству государственности Азербайджана, значительно повысив социальный уровень жизни, укрепив экономику страны, достигнув внушительных результатов в укреплении ее мирового имиджа и пре-

успев в строительстве профессиональной армии. Последнее было жизненно важно, поскольку 20% территории Азербайджана находилось на тот момент под оккупацией армянских агрессоров. Мирные переговоры не приносили желаемого результата, а международные посредники в лице Минской группы ОБСЕ советовали Азербайджану смириться с потерей земель и признать окончательно тогдашний статус-кво в Карабахе и за его пределами.

Но попытки Армении при помощи западных государств создать второе армянское государство на наших землях и аннексировать азербайджанские территории потерпели крах. Ильхам Алиев исполнил мечту азербайджанцев о восстановлении территориальной целостности страны. Напомним еще раз читателем самые волнующие моменты 44-дневной войны за освобождение оккупированных территорий от врага.

В ответ на неоднократные провокации армянских агрессоров и на их нежелание мирным путем освободить захваченные земли 27 сентября 2020 года Азербайджан начал контрнаступательную операцию в Карабахе, которая получила кодовое название «Железный кулак». Благодаря единству народа, армии и власти доблестная Азербайд-

жанская Армия под руководством победоносного Верховного главнокомандующего Ильхама Алиева вышвырнула армянских агрессоров из Карабаха. Хочется сказать, что информацию о ходе боев сообщал своему народу лично Верховный главнокомандующий Азербайджанской Армии, Президент страны Ильхам Алиев. С первого дня военной операции наши доблестные воины перехватили инициативу на фронте и стали уничтожать врага.

Уже в первый день войны - 27 сентября - были освобождены от оккупации села Гараханбейли, Гервенд, Кенд Горадиз, Юхары Абдурахманлы Физулинского района; села Беюк Марджанлы, Ньюзгер Джебраильского района; высоты на Агдеринском и Муровдагском направлениях.

3 октября 2020 года враг бежал из села Талыш и Суговушан Тертерского района, а также с Мехдили, Чахырлы, Ашагы Маралйан, Шейбей, Гуйджак Джебраильского района; Ашагы Абдурахманлы Физулинского района.

4 октября были деокупированы город Джебраил и села Кархулу, Шукюрбейли, Юхары Маралйан, Черекен, Дашкесан, Хоровлу, Деджал, Махмудлу, Джафарабад Джебраильского района.

С каждым днем наступление Азербайджанской Армии усиливалось, а в армянской армии дезертирство набирало обороты. Тысячи армянских солдат и офицеров, покинув поле боя, бежали без оглядки.

За каждый город и поселок шли ожесточенные бои, наша доблестная армия проявила истинный героизм, мужество, стойкость, патриотизм. У наших героических воинов была очень высокая мотивация. Ведь они освобождали родные земли!

В результате вооруженные силы Армении были разгромлены и отступили с большими потерями в живой силе и технике. С целью мести за понесенные на поле боя тяжелые потери армянские вооруженные силы подвергли обстрелу объекты гражданской инфраструктуры в городах и районах,

удаленных от зоны конфликта и прифронтовой зоны Азербайджана, в частности жилые дома, больницы, медицинские центры, школьные здания, детские сады, административные здания государственных учреждений, сельскохозяйственные угодья. ВС Армении совершили преступления против мира и безопасности человечества, а также военные преступления путем стрельбы из различных видов оружия, баллистических ракет, а также запрещенного артиллерийского вооружения. Мирные жители были зверски убиты. Масштабный ущерб был нанесен гражданскому населению, государственному имуществу, в том числе объектам инфраструктуры, а также субъектам предпринимательства.

Так, второй по величине город Азербайджана - древняя Гянджа, имеющая многочисленные памятники истории и культуры, города Мингячевир (ГЭС) и Евлах (нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан), где расположены и через которые проходят стратегические объекты, Бейлаганский, Бардинский, Тертерский, Габалинский, Геранбойский, Агджабединский, Абшеронский, Хызинский и другие районы были обстреляны из баллистических ракет и других тяжелых артиллерийских установок.

В результате этих трусливых ударов со стороны агрессоров по мирным городам и объектам погибло 93 мирных жителя, из 12 детей и 27 женщин, 454 мирных жителя получили ранения, всего было повреждено 12 292 жилых и нежилых помещений, 288 автомобилей, 1018 ферм.

Безусловно, венцом победы Азербайджана во Второй Карабахской войне стало освобождение 8 ноября 2020 года города Шуша. Эту счастливую для народа новость объявил Президент Ильхам Алиев. Накануне этого грандиозного события неофициальные источники писали о штурме Азербайджанской Армии в направлении Шуши. А 8 ноября с утра стала распространяться информация о скором выступлении нашего Президента.



Ильхам Алиев выбрал для этого обращения символическое место – Аллею шахидов в Баку. Здесь похоронены павшие 20 января 1990 года и в Первой Карабахской войне шахиды.

«С чувством безграничной гордости заявляю, что город Шуша освобожден от оккупации! Шуша наша! Карабах наш! Сердечно поздравляю по этому случаю весь азербайджанский народ!..

Наше победное шествие продолжается. Еще остаются оккупированные земли, еще идут бои. Если руководство Армении не ответит на мои требования, то мы пойдем до конца. В мире нет такой силы, которая бы могла остановить нас», — сказал Ильхам Алиев.

Почти сразу после выступления Президента жители Баку и других городов страны вышли на улицы с государственными флагами Азербайджана и Турции. Пришвартованные в бакинской бухте корабли дали гудки в честь освобождения Шуши.

Следует подчеркнуть, что Шушинская операция полностью сломала сопротивление и моральный дух ВС Армении, вынудив Ереван к капитуляции.

Таким образом 10 ноября 2020 года президент Азербайджана Ильхам Алиев,

президент России Владимир Путин и премьер-министр Армении Никол Пашинян подписали Трехстороннее заявление, возвестившее мир об окончании войны и победе Азербайджана. Согласно заявлению, 20 ноября — Агдамский район, 25 ноября — Кельбаджарский район, 1 декабря — Лачинский район были возвращены Азербайджану. После прекращения военных действий 10 ноября 2020 года над другими городами, поселками и селами на территории Карабаха также был установлен суверенитет Азербайджана, восстановлена территориальная целостность нашей страны.

Учитывая историческое значение освобождения города Шуша от оккупации, 8 ноября было объявлено Днем Победы Азербайджана в Отечественной войне.

Первый грандиозный парад, состоявшийся 10 декабря 2020 года на площади Азадлыг в Баку, за которым наблюдали Президент Азербайджана Ильхам Алиев и Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, стал не только ярким свидетельством радости и гордости, но и еще одной демонстрацией военной мощи Азербайджанской Армии.

Но город Ханкенди и некоторые другие села и поселки Карабаха оставались под пятой врага. Согласно вышеупомянуто-

му Трехстороннему соглашению, Армения должна была вывести свои войска и незаконные вооруженные формирования из этих районов. Но этого, увы, не произошло. Хуже того, боевики интенсивно обстреливали наши позиции, в результате чего гибли азербайджанские военнослужащие и гражданские лица. Все требования выполнить условия Трехстороннего заявления армяне нагло игнорировали. Терпению Баку наступил конец. И 19 сентября 2023 года, в ответ на многочисленные вооруженные провокации дашнаков, наша доблестная армия приступила к локальным антитеррористическим мероприятиям в Ханкенди. Менее чем за 24 часа Азербайджанская Армия, успешно выполнив поставленные Верховным главнокомандующим Ильхамом Алиевым задачи, продемонстрировала очередной пример героизма. Преступная военная хунта, пустившая корни в Карабахе, подняла белый флаг. Почти все главы сепаратистского режима разных лет были арестованы и доставлены в Бакинский следственный изолятор, теперь их ожидает суд. Азербайджан установил полный суверенитет над всем Карабахом и тем самым восстановил свою территориальную целостность. Азербайджанская Армия раз и навсегда покончила с агрессивным сепаратизмом на нашей земле.

8 ноября 2023 года в городе Ханкенди на центральной площади прошел военный парад, посвященный третьей годовщине Победы в Отечественной войне. В параде приняли участие Президент Азербайджанской Республики, Верховный главнокомандую-



щий Вооруженными силами Ильхам Алиев, первая леди Мехрибан Алиева и их сын Гейдар Алиев.

Сильная политическая воля и решимость Ильхама Алиева, поддержка народом Верховного главнокомандующего и армии сыграли огромную роль в освобождении наших земель от армянской оккупации. Ильхам Алиев - архитектор всех великих побед, которые одержал Азербайджан за годы независимости.

Любовь и уважение граждан страны к своему лидеру еще раз проявились на внеочередных президентских выборах 7 февраля 2024 года. Действующий глава государства одержал убедительную победу, набрав 92,05% голосов избирателей. Ильхам Алиев

продолжает демонстрировать принципиальную позицию по предотвращению армянского реваншизма в постконфликтный период, придерживаясь тактики принуждения Армении к подписанию мирного договора.

Но успехи страны под руководством Ильхама Алиева на этом не закончились. Наряду с военными победами, Азербайджан имел успех на дипломатическом поприще. В частности, на пленарном заседании COP28, состоявшемся в Дубае 11 декабря 2023 года, Азербайджан был единогласно избран в качестве площадки для проведения 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата. Это – показатель огромного авторитета нашей страны на международной арене.

Так, в ноябре нынешнего года в Баку на самом высоком уровне (с участием представителей более 200 стран) началась конференция COP29. Взор всего мира был обращен в те дни на Азербайджан. И горстке недругов не удалось под разными высосанными из пальца предложениями дискредитировать Страну огней. Азербайджан в течение двух недель являлся культурным, экологическим, дипломатическим и политическим центром мира, упрочив тем самым свой международный имидж. Впрочем, лидер Азербайджанского государства посадил злопыхателей на место.

«Усилия по бойкоту COP29 провалились, подтверждение тому - участие на COP29 80 президентов, вице-президентов и премьер-министров из разных стран», сказал Ильхам Алиев 12 ноября, выступая на открытии климатического саммита в Баку.

«К сожалению, двойные стандарты, привычка поучать другие страны и политическое лицемерие превратились в методы деятельности некоторых политиков, властных НПО и фейкньюс-медиа в некоторых странах Запада», - сказал И.Алиев.

По его словам, в течение года эти силы прилагали усилия для бойкота климатической конференции в Баку. «Мой месседж

направлен тем кругам, которые вот уже год поощряли бойкот. Они использовали все имеющиеся у них средства, чтобы проводить кампанию бойкота COP29. Но у меня плохая новость для них: у нас 72 тысяч зарегистрированных участников из 196 стран. Среди них 80 президентов, вице-президентов и премьер-министров», - сказал И.Алиев.

Он также указал на несостоятельность обвинений в адрес Азербайджана в наращивании добычи ископаемого топлива. Президент напомнил, что два года назад именно по инициативе ЕС было подписано соглашение о стратегическом партнерстве в области энергетики. В то же время он сообщил о больших планах и проектах Азербайджана по переходу на возобновляемые источники и зеленую энергию.

Двухдневный государственный визит президента России Владимира Путина в августе 2024 года в Баку тоже можно отнести к разряду дипломатических успехов нашей страны. Визит на протяжении нескольких дней находился в фокусе внимания всех мировых СМИ.

Главный редактор и коллектив журнала «Утро» искренне поздравляют господина Президента с днем рождения, желают ему крепкого здоровья, дальнейших успехов, новых побед и свершений во благо развития нашей страны и благополучия народа!

А.КЕРИМОВ



COP29 - триумф Азербайджана!

Бойкот климатической конференции провалился



Баку в период с 11 по 23 ноября нынешнего года стал экологической столицей мира. Взор всего международного сообщества в эти дни был прикован к нашей стране. Ведь в Баку (с участием десятков тысяч иностранных гостей) проходила ежегодная 29-я Конференция сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

Напомним, что Рамочная конвенция

ООН об изменении климата - это соглашение, подписанное на Саммите Земли в Рио-де-Жанейро в июне 1992 года с целью предотвращения опасного вмешательства человека в климатическую систему. Аббревиатура COP (Conference of Parties) означает «Конференция сторон».

Азербайджан всегда придавал особое значение защите окружающей среды и устранению последствий из-



менения климата и проводит важную работу в этом направлении. Поэтому на пленарном заседании COP28 в Дубае было принято единогласное решение об избрании именно нашей страны местом проведения 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата. Безусловно, это - показатель большого уважения и доверия международного сообщества к Азербайджану.

Азербайджан и раньше проводил грандиозные международные политические форумы, спортивные соревнования и культурные мероприятия – к примеру «Евровидение-2012», первые Европейские игры, Гран-при Азербайджана — один из этапов Чемпионата мира по автогонкам в классе Формула-1, финал Лиги Европы по футболу, 3-й этап Кубка мира по художественной гимнастике, а в 2023 году в Баку проводился во второй раз Международный астронавтический конгресс...

Конечно, все перечисленные мероприятия не идут ни в какое сравнение по своей масштабности и численности гостей с COP29. Даже если вспомнить Европейские игры, то тогда в нашу страну приехали 5 тысяч спортсменов и около 3 тысяч сопровождавших гостей. На климатическую же конференцию прибыло десятки тысяч иностранных представителей, в течение двух недель Баку стал центром мира. Количество прибывших превзошло все ожидания. По некоторым данным, это примерно 90-100 тысяч иностранных гостей. А ожидалось - 70-80 тысяч. Азербайджан в буквальном смысле объединил Глобальный Юг, Восток, Север, и Запад. Все континенты были представлены в Баку.

В Баку прибыли генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш, председатель ЕС Шарль Мишель, премьер-министр Великобритании Кир Стармер, премьер-министр Италии Джорджа Мелони, одним словом, весь мир со-

брался в азербайджанской столице.

На саммите было продемонстрировано специальное видеообращение астронавтов НАСА Суниты Уильямс и Ника Хейга с международной космической станции, которые с орбиты поддерживали проведение климатической конференции COP29 и поблагодарили Азербайджан за ее организацию.

Не откроем секрета, если скажем, что нашлись и завистники. Сразу после избрания Баку местом проведения этого грандиозного мероприятия наша страна подверглась лживым информационным атакам со стороны недругов.

Главные причины грязных инсинуаций в отношении Азербайджанской Республики – победа в 44-дневной войне и 24-часовая антитеррористическая локальная операция в Ханкенди. Нашу победу не могут до сих пор «переварить» ни в Вашингтоне, ни в Брюсселе, ни в Париже. Отсюда такая злость, ярость, провокации и попытка очернить Азербайджан.

Политизация со стороны определенных западных кругов климатической конференции достигла своего апогея, когда зазвучали дешевые призывы к бойкоту мероприятия. Однако бойкот провалился. В Баку прибыли делегации из почти 200 стран. Жалкой горстке недругов не удалось дискредитировать Страну Огней. 11 ноября на Олимпийском стадионе в Баку климатический саммит начал свою работу!

На церемонии открытия с речью выступил президент Азербайджана Ильхам Алиев.

- Уважаемый генеральный секретарь Организации Объединенных Наций.

Уважаемые главы государств и правительств. Дамы и господа.

Приветствую всех вас в Азербайджане.

Многие из наших гостей посещают Азербайджан впервые. Надеюсь, что у них будет возможность познакомиться с нашей страной, ее историей, традициями и культурой.

Я хотел бы поблагодарить генерального секретаря ООН господина Антониу Гутерриша и Секретариат Рамочной конвенции ООН об изменении климата за поддержку Азербайджана на пути к COP29.

Поздравляю моего дорогого брата, президента ОАЭ, Его высочество шейха Мухаммада ибн Заида Аль-Нахайяна и всю его команду с достижением знакового консенсуса на прошедшей в Дубае конференции COP28 и благодарю за поддержку в подготовке к COP29 в Баку.

В декабре прошлого года по единогласному решению почти 200 стран Азербайджан был удостоен чести принять у себя COP29. Мы рассматриваем это решение как знак уважения к нашей стране, а также как признание нашей активной роли на международной арене.

Азербайджан - страна, где встречаются Восток и Запад, Север и Юг. И дело тут не только в географии. Мы можем построить политические, культурные, энергетические, торговые и транспортные мосты между различными международными игроками. Мегапроекты, начатые Азербайджаном, уже изменили энергетическую и транспортную карты Евразии и привели к созданию плодотворных форматов многостороннего сотрудничества.

Несмотря на оккупацию Арменией 20 процентов международной признанной территории Азербайджана на протяжении почти тридцати лет и изгнание около одного миллиона азербайджанцев с земель своих предков, мы смогли построить сильную страну, са-



модостаточную экономику и проводить независимую политику. Четыре года назад мы отпраздновали историческую победу во Второй Карабахской войне. Год назад мы полностью восстановили свой суверенитет в соответствии с Уставом ООН, международным правом и резолюциями Совета Безопасности ООН, которые оставались на бумаге 30 лет. Мы сами выполнили эти резолюции, восстановили международное право, справедливость и положили конец армянской оккупации. Азербайджан как председатель COP29 постарается внести свой вклад в поиск консенсуса между развитыми и развивающимися странами и наладить отношения между Глобальным Югом и Глобальным Севером. На протяжении четырех лет по единогласному решению 120 стран Азербайджан успешно возглавлял Движение неприсоединения, вторую по значимости международную организацию после Организации Объединенных Наций. Азербайджан также является активным членом Организации ислам-

ского сотрудничества, объединяющей почти 60 стран. Азербайджан подписал соглашения и принял декларации о стратегическом партнерстве с 10 странами-членами Европейского союза. Таким образом, все это позволяет нам думать, что мы можем быть очень полезны и нужны для наведения мостов между различными важными акторами по вопросам климатических изменений. Азербайджан является активным сторонником многостороннего подхода и в то же время играет активную роль в межкультурном диалоге. Совместно с Альянсом цивилизаций ООН мы раз в два года организуем в Баку Форум по межкультурному диалогу. Мультикультурализм - это наша государственная политика, в то же время — это наш образ жизни. Независимо от этнической или религиозной принадлежности, народ Азербайджана живет в мире и согласии.

А теперь я хотел бы сказать несколько слов о зеленой повестке Азербайджана. Наш технический потенциал возобнов-

ляемых источников энергии оценивается в 135 ГВт на суше и 157 ГВт на море. В прошлом году компания Masdar из ОАЭ торжественно открыла крупнейшую в нашем регионе солнечную электростанцию мощностью 230 МВт. Саудовская компания ACWA Power в настоящее время строит ветряную электростанцию мощностью 240 МВт.

Во время проведения COP29 будет подписано соглашение с британской компанией bp о строительстве солнечной электростанции мощностью 240 мегаватт в Джебраильском районе, освобожденном от армянской оккупации четыре года назад. Этот проект обеспечит декарбонизацию одного из крупнейших в мире нефтегазовых терминалов — Сангачальского терминала.

К 2030 году мы планируем построить солнечные, ветряные и гидроэлектростанции общей мощностью около шести гигаватт. Но это не все наши планы. Подписаны контракты и меморандумы о взаимопонимании по проектам возобновляемой энергии общей мощностью 10 гигаватт. Мы также ориентируемся на экспортные рынки и активно сотрудничаем с нашими партнерами для реализации еще одного важного проекта в области энергетической безопасности — энергокабеля Черное море — Каспийское море. Это позволит нам экспортировать зеленую энергию в Европу, и технический потенциал этого кабеля (кстати, технико-экономическое обоснование по этому проекту будет готово совсем скоро) составляет около четырех гигаватт. Но, опять же, это только начало. Наша зеленая повестка охватывает различные регионы Азербайджана. Регионы Нахчыван, Карабах и Восточный Зангезур объявлены зонами зеленой энергии, что составляет около четверти нашей территории.

Теперь хотелось бы сказать пару слов

о другом аспекте энергетической безопасности — нефти и газе. Понимаю, что эта тема не очень популярна на конференции по изменению климата, но без нее мои комментарии были бы неполными. Для начала сообщу вам о том, что первая в мире промышленная нефтяная скважина была пробурена в Азербайджане, в Баку, в 1846 году. Она расположена недалеко от этого места, возможно, всего в 10-15 минутах езды отсюда. Первая морская нефтяная скважина также была пробурена азербайджанскими нефтяниками в Каспийском море в середине XX века. В XIX веке Азербайджан производил более половины мировой добычи нефти. И если бы некоторые западные политики и СМИ назвали нас нефтяным государством тогда, это, наверное, было бы приемлемо. Но когда нас называют нефтяным государством сейчас, сегодня, это несправедливо и свидетельствует лишь о недостатке политической культуры и знаний. Сегодня доля Азербайджана в мировой добыче нефти составляет 0,7 процента, в мировой добыче газа — 0,9 процента. Но фальшивые новостные СМИ страны, которая занимает первое место в мире по добыче нефти и газа и добывает в тридцать раз больше нефти, чем Азербайджан, называют нас нефтяным государством. Им лучше взглянуть на себя или хотя бы на своего соседа, который добывает в десять раз больше нефти, чем Азербайджан. Доля Азербайджана в мировых выбросах газа составляет всего 0,1 процента.

Я должен обратить внимание нашей аудитории на эти цифры. Потому что как только Азербайджан был выбран страной проведения COP29, он стал мишенью. И это была хорошо организованная, хорошо скоординированная клеветническая кампания против нашей страны. Западные СМИ, распро-

страняющие фейковые новости, так называемые независимые некоторые НПО и политики, называющие себя независимыми, словно соперничали друг с другом в том, кто больше распространит дезинформации о нашей стране. Обвинять нас в том, что у нас есть нефть, — это то же самое, что обвинять нас в том, что в Баку более 250 солнечных дней в году. Страны следует оценивать по другим критериям. Например, уровень безработицы в Азербайджане составляет 5,4 процента, уровень бедности — 5,2 процента, наша зеленая повестка — я уже описал наши планы. Как страны управляют своим внешним долгом? В Азербайджане он составляет всего 7,5 процента от нашего ВВП. Это и многие другие важные критерии должны служить основой для оценки эффективности страны, а не ее природные ресурсы, которые являются даром Всевышнего. Я говорил это несколько месяцев назад, и теперь все, кто хочет совершать нападки в мой адрес — я имею в виду международные СМИ, — просто цитируют меня, что я сказал, что это дар Божий. И я хочу повторить это сегодня здесь, перед этой аудиторией: это дар Божий. Нефть, газ, ветер, солнце, золото, серебро, медь — все это природные ресурсы. Нельзя обвинять страны в том, что они обладают этими ресурсами. Также нельзя ставить им в вину то, что они выводят эти ресурсы на рынок. Потому что рынок нуждается в них. Люди нуждаются в них. Итак, вот мое послание: мы, конечно, будем решительно выступать за «зеленый» переход, и мы это делаем. Но в то же время мы должны быть реалистами. Еще одним пунктом обвинений является то, что два года назад Азербайджан и Европейская комиссия подписали Декларацию о стратегическом партнерстве в области энергетики. Но это была не

наша идея. Предложение исходило от Европейской комиссии. Два года назад президент Еврокомиссии приезжала в Баку и подписала с нами этот документ. Потому что по причине изменения геополитической ситуации им нужен был наш газ. Они просили нас помочь. Мы всегда готовы помочь, если наша помощь нужна. И мы сказали: «Хорошо, мы поможем Европе с энергетической безопасностью». И когда мы подписали эту декларацию два года назад, число стран, получающих наш газ, я имею в виду европейские страны, было равно двум. А теперь их восемь. Восемь из десяти стран, которые имеют доступ к азербайджанскому газу, — это европейские страны. Европейская комиссия также попросила нас удвоить поставки газа в Европу к 2027 году, и это отражено в Декларации, подписанной председателем Европейской комиссии и мной два года назад в Баку. К сожалению, двойные стандарты, привычка поучать другие страны и политическое лицемерие стали устоявшимся *modus operandi* (образом действий) некоторых политиков, контролируемых государством НПО и СМИ по производству фейковых новостей в некоторых западных странах.

И мое последнее послание адресовано тем кругам, которые уже почти год пропагандируют бойкот. Они используют все имеющиеся в их распоряжении средства для проведения кампании бойкота COP29 в Баку. У меня для них плохие новости: у нас зарегистрировано 72 тыс. участников из 196 стран. Среди них 80 президентов, вице-президентов и премьер-министров. Таким образом, мир собрался в Баку, и мы говорим миру: «Добро пожаловать в Азербайджан!».

Спасибо.

Выступивший затем генеральный



секретарь ООН Антониу Гутерриш сказал:

- Благодарю Вас, Президент Алиев, президента COP Мухтара Бабаева и правительство Азербайджана за прием и гостеприимство!

Председательство может полностью рассчитывать на наше сотрудничество в деле поддержки ваших усилий по обеспечению успешного проведения конференции. Мы все в этом нуждаемся.

Ваши превосходительства, друзья,

Звук, который вы слышите — это звук тикающих часов. Мы ведем отсчет времени непосредственно перед тем, как не допустить повышения глобальной температуры еще на 1,5 градусов Цельсия. И время не на нашей стороне. Пример номер один — 2024-й год с самым жарким днем и самыми жаркими месяцами в истории... Этот год почти наверняка станет самым жарким в истории. А вот вам «мастер-класс» по разрушению климата:

- Семьи, спасающиеся бегством перед следующим ураганом;
- Биоразнообразии, уничтожаемое в морях;
- Рабочие и мигранты, погибающие

от невыносимой жары;

- Наводнения, разрушающие общины и инфраструктуру;
- Дети, лежащие спать голодными из-за засух, уничтожающих урожай»...

Как видим, провокаторы всех мастей получили достойный отпор. Но им все не удается, они продолжают нести всякую чушь про нашу страну. По дурацкой логике евроатлантистов и их выкормышей из разного рода международных правозащитных организаций, нельзя предоставлять право нефтяным государствам проводить климатические конференции. Но почему-то эти голоса не доносились при проведении COP28 в Объединенных Арабских Эмиратах - тоже, как известно, нефтяной стране. Во всяком случае к бойкоту тогда никто не призывал.

К хору антиазербайджанской пропаганды присоединилась и нищая Армения. Правда, помощник президента Азербайджана сразу жестко осадил Ереван.

Так, помощник президента Азербайджана - заведующий отделом по вопросам внешней политики Администрации главы государства Хикмет

Гаджиев прокомментировал высказанное Арменией мнение о том, что «Азербайджан как нефтяная страна не может принимать COP29». Гаджиев заявил журналистам в кулуарах COP29, что все страны, до сих пор принимавшие климатическую конференцию, за исключением Швейцарии, так или иначе являются производителями ископаемого топлива. «До нас это мероприятие принимали европейские страны. К примеру, Польша, которая на сегодняшний день входит в число стран, производящих больше всего угля в мире. COP также проводился в Глазго (Великобритания). Этот город является одним из мировых центров производства угля. Поэтому, вместо взаимных обвинений, следовало бы внести вклад в результативные обсуждения», - отметил он.

Помощник президента также подчеркнул, что практически все стороны-члены Рамочной конвенции ООН об изменении климата являются потребителями ископаемого топлива.

«Сегодня во всем мире есть реальные потребности, а ископаемое топливо является частью мира. Конечно, это негативно влияет на изменение климата, но нужно прилагать совместные усилия, чтобы предотвратить это, а не вести подобные бессодержательные дискуссии», - сказал Гаджиев.

Да, лицемерию, наглости и двойным стандартам англосаксов нет предела. Помимо абсурдных обвинений в добычи нефти, горе-правозащитники и неправительственные организации стали ссылаться на якобы наличие в нашей стране «политзаключенных», причисляя к таковым некоторых арестованных журналистов и активистов. Но последнее, как известно, арестованы за совершенные преступления, которые не имеют никакого отношения к их профессиональной деятельности. В любом

случае только суд будет определять их виновность или невиновность. Поэтому представителям европейских организаций и всем другим не стоит делать преждевременные выводы.

Еще циничнее то, что они нагло призывают освободить лидеров сепаратистской хунты, которые сегодня находятся в Бакинском следственном изоляторе, - Арутюняна, Варданяна, Саакяна, Гукасяна, Варданяна и остальных отщепенцев. К категории «военнопленные» эти персонажи никакого отношения не имеют. Они - военные преступники и террористы. Ведь многие из них непосредственно совершали геноцид в Ходжалы. А потому зарубежные НПО, медиа, правозащитники и представители официальных властей западных стран, выступая защитниками террористов, оправдывают фашизм и нацизм.

Кроме того, звучат требования к Азербайджану вернуть карабахских армян. Но это вообще абсурд, поскольку проживающие в нашем Карабахском регионе армяне добровольно покинули свои жилища и направились в Армению. Азербайджан – цивилизованное государство и не может препятствовать их желанию. Впрочем, с возвращением армян проблем нет и сейчас. Карабахские армяне могут подать заявление на получение гражданства в индивидуальном порядке, и их возвращение будет рассматриваться в соответствии с законами Азербайджана. Но это может произойти только на взаимной основе и параллельно с признанием права на возвращение азербайджанцев, изгнанных из Армении. Справедливо? Безусловно!

Поэтому американскому сенатору Эду Марки, который принимал участие в климатической конференции в Баку, а также другим американским и европейским политикам не стоит так близко к

сердцу воспринимать капризы армян. Их судьба - в их же руках.

Впрочем, Америке и Европе стало понятно, что идея бойкота COP29 потерпела фиаско. Кстати, провокационное задание было и у проармянского конгрессмена США Фрэнка Паллоне. Он планировал устроить скандал и обвинить Азербайджан во всех грехах. Визит Паллоне в Баку, естественно, вызвал возмущение общественности. «Паллоне, вон!»; «Паллоне - нарушитель границы!»; «Паллоне, отвечай!» - скандировали протестующие. Этот армянский выкормыш на протяжении более 20 лет оскорблял Азербайджан и наш народ. Несколько раз он незаконно посещал оккупированные на тот момент территории Азербайджана, откуда озвучивал азербайджанофобские высказывания. Под натиском нелицеприятных для мистера Паллоне, но вполне справедливых лозунгов и вопросов наших журналистов этот персонаж был вынужден в спешном порядке ретироваться. То есть провокация провалилась.

Собственно, глава МИД Германии Анналена Бербок, как выяснилось, тоже приезжала в Баку не из-за климатической повестки. Так, вместо того чтобы обсуждать насущную проблему современности - климатический кризис, она прибегла к необоснованной критике в адрес Азербайджана. На ее взгляд, наша страна не соблюдает «демократические стандарты», выразив также недовольство запретом на въезд в нашу страну 76 депутатов ПАСЕ. А о том, что эти депутаты ставят под сомнение нашу великую Победу в 44-дневной войне, оскорбляют народ Азербайджана и само государство, провоцируют новую войну на Южном Кавказе, фрау Бербок не сказала ни слова.

Но вернемся к сути конференции.

Так, по мнению известных климатологов и исследователей, на промежуточном этапе реализации повестки дня на период до 2030 года научные данные очевидны: планета далека от достижения своих целей в области климата. Это подрывает глобальные усилия по борьбе с голодом, нищетой и болезнями, улучшению доступа к чистой воде и энергии и многие другие аспекты устойчивого развития, говорится в новом межведомственном докладе, подготовленном при координации Всемирной метеорологической организации (ВМО).

Только 15% целей в области устойчивого развития (ЦУР) реализованы, говорится в отчете.

Нефть и газ по-прежнему имеют огромное значение для производителей и потребителей во всем мире, включая социальный сектор, заявил генеральный секретарь ОПЕК Хайтам Аль Гайс, подчеркнув решающую роль энергетического сектора в обеспечении глобального доступа к энергоресурсам и энергетической безопасности.

Выступая на совместном мероприятии с Форумом стран-экспортеров газа (GECF) в Баку, Аль Гайс подчеркнул неотложные проблемы, с которыми сталкивается энергетическая отрасль. «Примерно 685 миллионов человек во всем мире не имеют доступа к электричеству, а 2,1 миллиарда по-прежнему полагаются на небезопасное и неэффективное топливо для приготовления пищи. Это подчеркивает монументальную задачу, которая стоит перед нами: обеспечение доступности энергии, удовлетворение растущего спроса на энергию, повышение энергетической безопасности, поддержание доступности и, что особенно важно, сокращение выбросов», - сказал он.

Аль Гайс подтвердил привержен-

ность ОПЕК сбалансированному и инклюзивному подходу, подчеркнув, что ни один источник энергии или технология не должны быть полностью отвергнуты. «Нам нужно охватить все формы энергии, использовать все доступные технологии и удовлетворить потребности людей во всем мире», — заявил он.

По его словам, достижение устойчивых энергетических систем включает в себя: признание цели Парижского соглашения по сокращению выбросов, а не ограничению источников энергии; разработка и внедрение жизнеспособных технологий с сохранением сбалансированного подхода к их использованию; обеспечение выполнения развитыми странами своих обязательств, устранение пробелов в финансировании и увеличение финансирования мер по борьбе с изменением климата.

«Каждая страна должна иметь право прокладывать свой собственный путь к устойчивому будущему», — сказал Аль Гайс, подчеркнув необходимость уважать национальные возможности, обстоятельства и приоритеты развития. «Не существует универсального решения для взаимосвязанных проблем климата и энергетики».

Кроме того, Аль Гайс подчеркнул важность инклюзивного диалога и международного сотрудничества, приведя в пример Азербайджан во время COP-29. «Подход, принятый нашими азербайджанскими хозяевами, подчеркивает необходимость коллективных усилий по построению устойчивого и справедливого будущего для всех», — отметил он.

Сотни встреч, семинаров, пресс-конференций, брифингов, дипломатических и деловых переговоров в рамках COP29 были посвящены тому, чтобы обсудить стратегии достижения энергетической устойчивости, гарантируя, что

никто не останется в стороне от глобального перехода.

Кстати, генеральный секретарь ООН за две недели дважды посещал Баку. «COP29 подходит к решающему моменту, чувствуется стремление к соглашению, становятся более четкими вопросы, по которым стороны согласны, но вместе с тем остаются разногласия». Об этом 21 ноября на пресс-конференции относительно переговоров в рамках COP29 заявил генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш.

По его словам, в создавшейся ситуации «нужен серьезный импульс, чтобы довести обсуждения до финиша». Гутерриш также сообщил, что только что вернулся с саммита G20 в Рио, где COP29 была важной частью повестки дня. «Необходимо достичь амбициозного и сбалансированного пакета по всем нерешенным вопросам, с новой финансовой целью в его основе. Неудача не является вариантом», — сказал генсек.

В свою очередь председательство COP29 призвало стороны работать сообща для увеличения климатического финансирования как минимум до \$1,3 трлн в год. «Учитывая мнения, высказанные в ходе консультаций, мы опубликовали новый текст. Эти тексты образуют сбалансированный и упрощенный пакет для COP29». Об этом говорилось в распространенном заявлении председательство COP29.

В заявлении так отмечается, что председательство COP29 призывает стороны внимательно изучить этот текст и достичь консенсуса по нескольким оставшимся вариантам. «Мы приглашаем стороны работать вместе над увеличением климатического финансирования развивающихся стран до целевого показателя не менее 1,3 триллиона долларов США в год из государственных и част-

ных источников к 2035 году», — подчеркивается в заявлении.

«COP29 можно считать началом новой эры в климатическом финансировании». Об этом в свою очередь заявил еврокомиссар по вопросам климата Вонке Хукстра на заключительном пленарном заседании COP29, а также на встречах сторон Киотского протокола (СМР19) и Парижского соглашения (СМА6).

Конечно, нельзя было закрывать климатическую конференцию без сделки по финансированию. Ради достижения соглашения страны решили даже продлить консультации еще на сутки. Весь день 23 ноября шли сложные переговоры. И к утру 24 ноября пришла обнадеживающая новость - под бурные аплодисменты зала было принято финальное решение по климатическому финансированию.

«Около 200 стран одобрили сделку на климатической конференции ООН COP29 о выделении минимум \$300 млрд в год бедным странам на борьбу с потеплением климата». Об этом заявил президент COP29 Мухтар Бабаев на заключительном пленарном заседании конференции.

В документе говорится, что к этому финансированию будут привлечены различные источники, включая государственные и частные, двусторонние и многосторонние, а также альтернативные источники финансирования.

Кроме того, COP29 положил конец десятилетнему ожиданию завершения переговоров по статье 6 о высокоинтегрированных углеродных рынках в рамках ООН. Финансовые потоки с соответствующих углеродных рынков могут достигнуть 1 трлн долларов в год до 2050-го. Они имеют потенциал сократить расходы на реализацию национальных климатических планов на 250

млрд долларов в год.

Соглашение, достигнутое на COP29, заложило основу для будущих шагов в борьбе с изменением климата, говорится в заявлении генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша. «Достигнутое на COP29 соглашение жизненно важно для поддержания цели сохранения глобального потепления на уровне 1,5°C. Страны справились с задачей сказал», - генсек ООН.

От себя добавим, что Азербайджан просто блестяще, на самом высоком уровне справился со своей задачей по проведению COP29. Наша страна не только еще раз доказала, что способна успешно проводить самые грандиозные мероприятия, но и упрочила свой международный авторитет. Неслучайно накануне принятия финального решения по финансовой сделке странами-участниками конференции был принят проект резолюции об объявлении Азербайджану официальной благодарности за высокий уровень организации 29-й сессии Конференции Сторон рамочного соглашения ООН по изменению климата.

Иными словами, COP29 - триумф Азербайджана!

Хабил Агазаде



ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ ВЕЛИКИХ ЛЮДЕЙ

Она не должна быть объектом обсуждения широкой общественностью, темой романов и кино, а тем более – скандальной хроники и желтой прессы. Я исхожу из того факта, что при всем желании мы не сможем найти в личной жизни великих людей нечто большее, что могло бы быть выше, чем проявление их таланта, умение реализовать свои неординарные способности. Любые публичные дискуссии о личной жизни человека сводятся к некой субъективной оценке. Однако, имея в своей сути элементы симпатии и антипатии, невозможно, в принципе, дать более или менее справедливую, логически правильную оценку жизни и творчеству любого индивида. Такие обсуждения непременно отвлекают истинных почитателей талантливого человека от того основного, что составляет суть его творчества, не имеющего, кстати, прямого отношения к проявлениям природных возможностей.

Поводом высказать свою точку зрения послужила передача «Пусть говорят» известного телеведущего Андрея Малахова на российском телеканале.

Темой для широкого обсуждения стала личная жизнь ушедшей из жизни широко известной советской и российской певицы, «русского соловья» Людмилы Зыкиной. Дело дошло до того, что следственные органы уже требуют эксгумации ее тела с целью проверить версию «знакомых» певицы о невыясненных обстоятельствах, якобы ускоривших ее смерть. Предметом



телешоу и публикаций в печати, посвященных Л.Г.Зыкиной, была якобы пропажа драгоценностей певицы. Участники жарких споров говорят, что богатство Зыкиной – ее бриллианты – должно стать «достоянием народа». Кого именно имели в виду под «народом», так и осталось неясным. Эти «радетели справедливости», а в действительности – одиозные личности, выступая от имени некой массы, обобщенно называемой ими «народом», договорились до абсурда. Так, оставив в тени творчество Зыкиной, они, грубо говоря, замарали ее светлый образ. Осуждали певицу за то, что якобы она под занавес своей жизни (за три дня до смерти) хотела выйти замуж за своего личного лечащего врача. Мол, «как посмела великая певица решиться использовать свое естественное человеческое право, не подумав о народе?!» Хочу напомнить, что от имени народа или страны с большой ответственностью имеет право говорить лишь один человек – глава государства, избранный большинством имеющих право голоса граждан. Остальные, к счастью,

этим правом не обладают. Всем известно, что под понятие «народ» попадают все слои населения, вплоть до сидящего в тюрьме убийцы или насильника.

Многие, вследствие своей ограниченности, склонны считать, что у великих людей и личная жизнь-то должна находиться лишь в пространстве, определяемом для них народом, который древние греки обозначали понятием «охлос», то есть «множество, масса, толпа». Хотя я не полностью разделяю мнение древних греков, но хочу отметить, что никто до сих пор так и не смог дать научную характеристику этого термина, обозначающего большую группу людей одного происхождения, у каждого из которых есть свое собственное мнение и место на общей территории. Великим, талантливым и гениальным личностям (я делаю различие между этими определениями. Сама очередность перечисления – это путь от меньшего к большему) присуще яркое проявление их неординарной индивидуальности. Им принадлежат неповторимые музыкальные произведения, картины, научные открытия, полководческие способности, литературные шедевры, любой другой вид нестандартной деятельности, недоступной простому смертному. Кто, скажем, сможет повторить путь пророков Мухаммеда и Иисуса Христа? Или Паганини, Моцарта, Баха, Микеланджело, Пушкина, Леонардо да Винчи, Модильяни, Толстого, Достоевского, Декарта, Ницше, Омара Хайяма, Шахрияра, Сабира, Гоголя, Саттара Бахлулзаде, Саади, супругов Кюри и Бетховена? Ведь этим Личностям человечество обязано весьма многим! Остальные могут только восторгаться ими, порой даже не понимая и десятой доли того, что этими исключительными Личностями, гениями всех времен и народов сотворено на благо человечества. Над изучением творчества каждого из таких особых людей работают научные институты. Секреты их таланта, оригинального

творчества неизвестны до сих пор. Вряд ли человечеству это откроется когда-нибудь. Мы ограничены в своих возможностях понять суть такой субстанции, какой является Талант. Одно лишь упоминание имени кого-нибудь из них магически воздействует на эмоциональное состояние человека, перед его взором открывается целый пласт новых духовных наслаждений... Но почти каждый из великих и талантливых не имел той личной семейной жизни, которая свойственна абсолютному большинству людей. Она – личная жизнь - вроде бы отсутствует или же присутствие ее портит общую картину, и гений прямо на глазах превращается в существо с чудаковатым характером, со странным поведением, со смешным и неухоженным внешним видом и, конечно, с незавидным семейным положением. Я убежден, что проявление таланта гениев нельзя ставить на одну доску с их личной жизнью. Универсальности в личной жизни не существует. Она – эта личная жизнь – у многих гениев и вовсе бывает размером с точку на большом шаре. А если и есть, то, по известным причинам, она несравнима с личной жизнью обычного человека.

Я перечислил выше несколько известных имен, знакомых человечеству и истории. Разве кто-нибудь из этих великих личностей имел среднестатистическую личную жизнь, семью, как это представляет себе «народ»? Тем не менее, можно говорить о каждом из них часами, не затрагивая личную сторону их земного бытия, даже строить свои взаимоотношения в собственной семье, согласно их творчеству. Плоды их труда задевают каждого из нас за живое, волнуют, заставляют задуматься, размышлять, меняют в лучшую сторону наше настроение, внутреннее состояние, призывают подражать лучшим их чертам. Я убежден, что личная жизнь великих людей должна иметь статус неприкосновенности. Это – тайна за семью печатями, недоступ-

ная обычным обывательским пересудам или, того хуже, могущая стать темой телешоу или публикации.

Быть может, следует вообще не затрагивать частную жизнь исключений? Я пришел к такому мнению еще лет 25 назад, когда в кинотеатре «Азербайджан» просмотрел художественные фильмы о жизни Моцарта и Паганини. Великий Моцарт выглядел на экране шутком на королевском балу, а тело единственного в своем роде скрипача Паганини семь дней не могли предать земле из-за тупости тогдашних отцов церкви. Полуторачасовой фильм о великом композиторе Моцарте всколыхнул мою память, привел в ней все в беспорядок. И теперь из увиденного на киноэкране хаоса личной жизни гениев, тех, кого я люблю и ценю, кто доставляет наслаждение и удовольствие всему моему существу, я должен выбрать то, что нужно, и забыть то, что увидел. Но... заставить себя не думать и не размышлять – дело безнадежное, и это хорошо знают кинематографисты и телевизионщики. Их фильмы и телешоу сильно принижают значение объекта, а не наоборот.

Такие нелепости происходили и у нас, в нашей истории, литературе, искусстве, науке. Лишь один пример: великий и неповторимый М.А.Сабир из-за своей адресной сатиры оказался неугоден тогдашнему азербайджанскому мусульманскому духовенству и малограмотным чиновникам. Поэтому он был вынужден переезжать с места на место и зарабатывать на хлеб изготовлением мыла. С его личной жизнью мы знакомы очень мало, нам хватает его творчества. Зарабатывать, выставляя напоказ недоразумения из личной жизни великих людей мировой истории, науки, культуры – очень неблагородное и неблагодарное занятие, плохой, и, скажу прямо, весьма и весьма отвратительный и грязный бизнес! Я считаю, что телешоу подобного рода не приносят никакой пользы, и не могут внести чего-ли-

бо позитивного в имеющуюся информацию о творчестве великих людей.

Для гения проблема одного человека, семьи, даже целого народа, к которому он принадлежит, не играет решающей роли в его творчестве. Однако, хотя даже гений не может находиться вне общества (существует такой афоризм: «Человек вне общества или Бог, или зверь!»), тем не менее, в своем творческом порыве он одинок и не всегда находит понимание у окружающих. Вместе с тем история человечества – от Античности до наших дней – убедительно демонстрирует необходимость с величайшим уважением и осторожностью относиться к личной составляющей великих людей. Она же, история, неоднократно доказывает, что в личной жизни гениев мы, как правило, не находим ничего поучительного и сверхполезного ни для себя, ни для будущих поколений. Но творчество гениев оказывает огромное положительное воздействие на жизнь общества, на его движение и развитие. Ибо без их великой деятельности человечество никогда бы не смогло совершать эпохальные рывки «за горизонт». Достаточно назвать Галилея, утверждавшего, что «все-таки она (Земля) вертится!», Коперника, автора гелиоцентрической системы, Циолковского, открывшего своими трудами путь человечества к звездам. Они, как и им подобные, ценны не своей личной жизнью, а проявлением своей неординарности, таланта, которые служат на пользу всего человечества. Мы их любим, чтим, видя, чувствуя, слушая то, что они оставили всем нам! Для таланта, гения их человеческая плоть со всеми ее потребностями является лишь физической оболочкой, неким инструментом, способствующим реализации их неординарных возможностей и способностей. Не более того!

Анализ личной жизни таких личностей полностью доказывает это мнение. Кто-нибудь из вас видел или слышал, что гений

хорошо стирает, гладит, готовит яичницу, следит за своей внешностью, заботится о собственном здоровье? Вряд ли. Они почти полностью абстрагируются от внешней среды, реалий, погружаясь в глубину того необычного и сверхъестественного состояния, где нет никого и ничего кроме них самих и объекта их гениальности, где никто не может быть им сотоварищем. Приведем в пример Лютфи Заде – нашего великого соотечественника, жившего в США. Разве мы можем сравнить более чем скромную личную жизнь и быт этого величайшего ученого с его открытиями, которые изменили научно-технический облик человечества за последние 30 лет? Это был человек высочайшего уровня интеллекта, понять тайны которого мы еще не научились, но плодами его гениальности пользуемся. Каждое его открытие в области точных наук и изучения космоса, в создании компьютерных технологий является эпохальным, опережает наше время на столетия вперед. К нему и ему подобным Личностям и следует относиться подобающим образом, как минимум, ценить его труды и не лезть в его личную жизнь.

Гениям и талантливым людям мы обязаны многим. Ответить им равноценной взаимностью не в наших силах, мы ограничены в подборе элементов этой взаимности, но уважать, чтить их частную жизнь мы обязаны. Это больше вопрос морали, которая определяет критерии нашего поведения в обществе. Я считаю, что личная жизнь любого человека, а тем более гения, неважно живой он или нет, - неприкосновенна. Вход туда должен быть запрещен. Дело человека в отдельных случаях может быть достоянием общества и мира в целом. А его частная жизнь не есть достояние народа или группы шоуменов. Уверен, что такие передачи портят многим настроение. Все законы всех времен основаны на неприкосновенности личности. Почему же тогда не призвать к

ответу организаторов такого рода телешоу за их вторжение на чужую «территорию»? Я склонен думать, что духовное оскорбление наносит больше ущерба, чем если бы кто-то из таких «любителей клубнички» украл нечто самое ценное, материальное у кого-либо из великих, в данном случае все бриллианты Зыкиной.

Возвращаясь к началу статьи, хочу отметить, что любая оценка, кроме самого предмета, должна иметь и цель. Не ошибусь, если скажу, что цель вышеуказанной передачи была более чем неблагородной. Участники передачи, ко всеобщему стыду и изумлению, перебивая друг друга, безответственно, почти хором и с насмешкой говорили об интимных чувствах эпохальной певицы в истории русского народа. Талантливые люди составляют редкое исключение, и они выходят за пределы своих личных пространств. Поэтому требуются несколько иные, особые критерии в оценке их поступков, действий, в том числе взаимоотношений в семье, в личной жизни.

Рафик АЛИЕВ,
директор Центра исламоведческих
исследований «Иршад»,
профессор, доктор философских наук



В Баку прошел концерт солистов Большого театра России «Всё о любви...»

29 ноября в Международном центре Мугама с успехом прошел концерт солистов Большого театра России «Всё о любви...». Арии из опер и романсы на музыку русских и зарубежных композиторов исполнили лауреаты всероссийских и международных конкурсов Ольга Селиверстова (сопрано) и Александр Касьянов (баритон). Музыкальное сопровождение – Мария Оселкова (фортепиано).

С приветственным словом к собравшейся публике





ставители Посольства Российской Федерации в Азербайджанской Республике, а также видные деятели культуры, искусства и науки. Зрители с теплом встретили артистов и долго не отпускали со сцены.

Проект осуществляет Центр кинофестивалей и международных программ при поддержке

обратилась заслуженный деятель культуры Российской Федерации, президент АНО «Центр кинофестивалей и международных программ» Татьяна Шумова.

Среди гостей на концерте присутствовали: заместитель министра культуры Азербайджанской Республики Мурад Фарид оглу Гусейнов, руководитель Русского Дома в Баку Ирек Зиннуров, Епископ Бакинский и Азербайджанский Алексей, пред-





Министерства культуры РФ, ФГБУК РОС-
СКОНЦЕРТ, РОССОТРУДНИЧЕСТВА,
Представительства Россотрудничества в
Азербайджанской республике - Русско-
го дома в Баку, Фонда Гейдара Алиева

при личном содействии вице-президента
Фонда Лейлы ханум Алиевой.

ПОДГОТОВИЛ:
Г.АТАЕВ

«Свободный бесплатный доступ к электронной версии журнала о России и
русской цивилизации «Русский мир.ru».



**Проект осуществляется при поддержке
Фонда «Русский Мир»**



Юридическая помощь соотечественникам



Вопросы, связанные с трудовыми спорами, увольнением и восстановлением на работе, актуальны для любого современного общества, включая Азербайджан. Независимо от отрасли, места работы или положения сотрудника, вопрос справедливости в отношении увольнений остается в центре внимания. Работники, сталкивающиеся с несправедливым увольнением, должны знать свои права и способы их защиты.

В Азербайджане, как и в большинстве стран, увольнение работников может происходить по разным причинам. Наиболее распространенные из них:

1. Собственные ошибки работника, такие как нарушения трудовой дисциплины, неисполнение обязанностей или грубое нарушение правил безопасности. В этих случаях работодатель вправе расторгнуть трудовой договор на основании внутреннего распорядка и законодательства.

2. Сокращение штатов. Это распространенная ситуация, когда компания сокращает количество сотрудников по экономическим причинам или в связи с изменением структуры. Сокращение должно проводиться в соответствии с установленными правилами, включая уведомление работников и выплату компенсаций.

3. Прекращение действия трудового договора по инициативе работодателя в случае ликвидации компании, закрытия филиала или изменения условий работы.

4. Несправедливые увольнения, такие как увольнение по личным мотивам, политическим убеждениям, по дискриминационным причинам (пол, возраст, национальность, инвалидность и т. д.), а также увольнение за выполнение трудовых обязанностей в условиях законных требований (например, за участие в профсоюзной деятельности).

В случае незаконного увольнения работ-

ник имеет право обратиться в суд или трудовую инспекцию для восстановления на работе и получения компенсации за утраченный заработок.

Ситуация увольнения: История одного сотрудника

Один из ярких примеров касается Андрея Володина, менеджера среднего звена в крупной компании в Баку. Андрей проработал в этой компании более пяти лет, зарекомендовав себя как ответственный и продуктивный сотрудник. Но спустя несколько месяцев после того, как он выдвинул предложения по улучшению рабочих процессов и повысил эффективность отдела, он был неожиданно уволен по «собственной инициативе».

Директор компании утверждал, что Андрей сам подал заявление об увольнении. На самом деле его увольнение было связано с нежеланием руководства работать с новыми предложениями сотрудника. Более того, Андрей не был уведомлен должным образом, и на момент увольнения не было предоставлено ни письменного объяснения, ни компенсации за неиспользованные отпуска. Сотрудник также не получил выходного пособия.

Не понимая, что делать в такой ситуации, Андрей обратился в газету «Новое Время». Мы направили его к юристу, чтобы разобраться в ситуации и восстановить его права.

Как восстановиться на работе после незаконного увольнения?

Законодательство Азербайджана предоставляет ряд механизмов для защиты прав работников в случае незаконного увольнения. Важно понимать, что каждое увольнение должно соответствовать определенным правилам и стандартам, а в случае их нарушения сотрудник может требовать восстановления на работе.

Шаг 1: Проверка законности увольнения

Прежде чем обращаться в суд, необходимо убедиться, что увольнение действительно

но было незаконным. Важные моменты, на которые стоит обратить внимание:

- Обязанность работодателя предоставить уведомление. В случае увольнения по инициативе работодателя он обязан предупредить работника за определенный срок (например, за месяц).

- Соблюдение процедур. Например, если увольнение происходит по инициативе работодателя за нарушение трудовой дисциплины, работодатель должен иметь доказательства, что дисциплинарные меры были применены законным образом (например, выговор, предупреждение).

- Наличие документации. Работодатель обязан предоставить работнику письменное уведомление об увольнении, в котором должны быть указаны причины расторжения трудового договора.

Если эти условия не соблюдены, увольнение можно считать незаконным.

Шаг 2: Обращение в трудовую инспекцию или в суд

Если увольнение признано незаконным, работник имеет право обратиться с жалобой в трудовую инспекцию. Инспекция проверит законность увольнения, а если выявит нарушения, может вынести решение, обязывающее работодателя восстановить работника на рабочем месте и выплатить компенсацию.

Если решение трудовой инспекции не было принято или если работник решает подать иск в суд напрямую, ему предстоит обратиться в суд с иском о восстановлении на работе и компенсации за утраченный заработок. Важно помнить, что срок для подачи иска составляет два месяца с момента увольнения, и пропуск этого срока может лишить права на восстановление.

Шаг 3: Судебный процесс

Судебное разбирательство обычно включает:

- Представление доказательств. Работнику необходимо подготовить все документы, подтверждающие незаконность



увольнения (копии трудового договора, уведомлений, выписки из журнала учета рабочего времени, показания свидетелей).

- **Юридическая поддержка.** Очень важно, чтобы работник имел грамотного юриста, который поможет правильно составить исковое заявление и представить доказательства в суде.

- **Выходное пособие и компенсации.** В случае выигрыша работник может получить компенсацию за утраченный заработок и моральный ущерб, если таковой был.

Шаг 4: Восстановление на работе

Если суд принимает решение в пользу работника, он обязан восстановить его на рабочем месте. Работодатель также может быть обязан компенсировать не только заработок, но и выплатить штраф за незаконное увольнение. В случае отказа от восстановления на работе работник имеет право на дополнительные выплаты.

По словам юриста по трудовому праву Шахина Алиева, когда речь идет о незаконном увольнении, важно помнить, что трудовое законодательство Азербайджана достаточно жестко защищает права работников.

«Чтобы восстановиться на работе, работник должен действовать в рамках закона. Во-первых, всегда важно иметь копию трудового договора, а также все документы, подтверждающие ваше трудоустройство. Во-вторых, уведомление об увольнении должно быть оформлено в письменной форме, и работодателю необходимо доказать, что увольнение произошло по законным основаниям», — говорит Шахин Алиев.

По его словам, если работник понимает, что его увольнение было незаконным, он должен сразу обратиться к юристу для анализа ситуации. «Далеко не всегда работник знает о своих правах, и, как показывает практика, большинство сотрудников даже не подозревают, что могут быть восстановлены на рабочем месте или получить компенсацию. Хороший юрист может помочь собрать доказательства, правильно оформить иск и добиться справедливости», — добавил Алиев.

Кроме того, юрист подчеркивает важность соблюдения сроков подачи иска в суд. «Если работник пропустил срок подачи иска, его шансы на восстановление существенно уменьшаются. Поэтому важно не

откладывать подачу жалобы и обращаться за помощью сразу, как только стало понятно, что увольнение произошло без должного основания».

Как предотвратить незаконное увольнение?

Чтобы избежать проблемы с незаконным увольнением, работникам рекомендуется:

1. Знать свои права. Работники должны быть осведомлены о трудовом законодательстве Азербайджана и своих правах.

2. Оформление трудового договора. Каждый сотрудник должен иметь трудовой договор, в котором четко прописаны условия трудовой деятельности, включая основания для увольнения.

3. Своевременно информировать руководство. Важно сообщать работодателю о любых изменениях в рабочем процессе, а также соблюдать внутренний распорядок на предприятии.

4. Обратиться за юридической помо-



щью. Если возникнут трудовые споры, сразу обращаться к юристу, который поможет правильно оценить ситуацию.

Незаконное увольнение — это не только стрессовая ситуация для работника, но и нарушение его прав. Важно помнить, что трудовое законодательство Азербайджана предоставляет сотрудникам широкий спектр возможностей для защиты своих интересов. В таких случаях не стоит оставаться безучастным, обратиться за юридической помощью — это правильное решение. С помощью профессионала можно восстановить свои права, получить компенсацию и продолжить трудовую деятельность, защищая свои интересы.

С.АЛИЕВА

Проект осуществляется при поддержке Фонда поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом



АЛЕКСАНДР КУПРИН: ПЕВЕЦ ВОЗВЫШЕННОЙ ЛЮБВИ

В биографии классика русской литературы Александра Ивановича Куприна затейливо переплелись масштабные события истории России, происходящие на стыке эпох. Отличительными чертами его произведений стали четко очерченные сюжетные линии, тщательная прорисовка персонажей и фона событий, что делает писателя одним из непревзойденных мастеров реализма.

Родился Александр Куприн 26 августа (7 сентября) 1870 года в Наровчате к северо-западу от Пензы – небольшом уездном городке, ныне утратившем этот статус. У Ивана Ивановича Куприна, мелкого чиновника из потомственных дворян, и его супруги Любви Алексеевны Кулунчаковой, происходившей из обедневшего татарского княжеского рода, это был шестой и последний ребенок. Трое старших братьев и сестер Александра умерли в младенчестве.

В 1871 году, когда будущему писателю едва исполнился год, от чумы скончался его отец, и семейство осталось практически без средств к существованию. В 1874 году Л.А.Куприна переехала с детьми в Москву. Там ей удалось за счет казны устроить старших дочерей в пансион, сама же она поселилась с сыном во вдовьем доме. Два подобных учреждения, созданных для содержания неимущих супругов государственных



служащих и их детей, имелись на тот момент в Москве и Санкт-Петербурге.

В 1876 году в возрасте шести лет мальчика отдали в московский Разумовский пансион для детей-сирот, и детство Александра Куприна закончилось. В 1880 году он начал учебу во 2-й Московской военной гимназии, а в 1887 году его приняли в Александровское военное училище, выпускавшее пехотных офицеров. Окончив его в 1890 году, молодой человек получил погоны подпоручика и начал службу в 46-м Днепровском пехотном полку, расквартированном в Проскурове Подольской губернии.

Прослужив четыре года, Куприн понял, что армейская стезя не для него, и вышел в отставку. Этому способствовала и неудачная попытка поступления в академию генштаба.

Сразу по окончании службы Александр уехал в Киев, но там не задержался, и меньше чем через год он перебрался в Одессу, а затем в Севастополь. Не имевший ни образования, ни профессии, пригодной для жизни вне казармы, А.И.Куприн закономерно не мог закрепиться где-то на одном месте. Помогла случайность. Начиная автор познакомился с И.А.Буниным – на то время уже известным писателем с обширными связями в литературных кругах.

Именно Бунин помог Куприну найти первое постоянное место работы. Александр начал работать секретарем в петербургском научно-популярном издании «Журнал для всех». Невысокая должность подразумевала и небольшой доход, но на скромную жизнь жалованья хватало. Главное же, у Куприна оставалось время для собственного литературного творчества, которое вскоре начало приносить весьма ощутимые гонорары.

В 1909 году Александр Куприн с семьей переехал в Гатчину, уютный маленький город неподалеку от Санкт-Петербурга. Но спокойная жизнь продолжалась недолго – наступил август 1914 года, началась Первая мировая война. Отставной офицер не смог остаться в стороне от происходящего. В его доме был развернут небольшой госпиталь, сам же писатель неоднократно печатался в прессе с призывами к согражданам активнее подписываться на военные займы, приближающие победу русского оружия. В конце 1914 года Куприна мобилизовали в действую-

щую армию, где он получил должность командира пехотной роты в ополчении. Его часть стояла в Финляндии. Летом 1915 года писателя демобилизовали по состоянию здоровья, и он вернулся к семье в Гатчину.

Смену власти в России и отречение от престола династии Романовых Куприн принял с большим энтузиазмом. Почти сразу после революции писатель обратился к В.И.Ленину с предложением учредить специально для крестьянства газету «Земля». Ленину идея понравилась, и он одобрил начинание, однако проект «лег под сукно» на столе главы Моссовета Л.Б.Каменева.

Вскоре Куприн разочаровался в новой власти. Когда в стране началась гражданская война, и белые заняли Гатчину, писатель записался к ним добровольцем и в чине поручика редактировал армейскую газету. После победы большевиков эмигрировал. Первые годы после отъезда с родины Куприн жил в Финляндии, а затем, когда там усилились антирусские настроения, перебрался во Францию. Александр Иванович продолжал писать и в эмиграции, но добиться каких-либо весомых успехов ему не удалось. Семья Куприна бедствовала, а сам он в попытках справиться с тяжелой депрессией искал утешение в алкоголе. Увы, выпивка подрывала здоровье...

После нескольких лет раздумий Куприн решил, что пора возвращаться домой. В 1936 году через советского полпреда он обратился напрямую к И.В.Сталину и наркому НКВД Н.И.Ежову. Возвращение великого русского писателя рассматривалось на Политбюро ЦК ВКП(б) и получило практически единогласное одобрение. В мае 1937 года Куприн с женой вернулся в СССР. В Ленинграде ему выделили квартиру в новом доме, но дни писателя уже были сочтены.

Первые опыты будущего классика в литературе отмечены еще



в подростковом возрасте, во время учебы в гимназии. Творчество Куприна началось с лирики, но первая большая книга стихов не была опубликована. Больше юноше повезло с прозой: первый же рассказ 19-летнего Александра под названием «Последний дебют» вышел в 1889 году в журнале «Русский сатирический листок», однако затем последовал значительный перерыв до 1892–1893 гг., когда были опубликованы повесть «Впотьмах», рассказы «Психея» и «Лунной ночью».

После выхода в отставку Куприн на некоторое время практически перестал писать, поглощенный заботами о выживании, но с получением стабильной работы возобновил литературную деятельность. Во второй половине 1890-х гг. он написал целый цикл рассказов, которые охотно печатали литературные журналы Санкт-Петербурга и Москвы.

Пик литературной карьеры Александра Куприна пришелся на самое начало XX века. В 1903 году вышел рассказ «Белый пудель», ставший классикой детской литературы, в 1907 году был напечатан «Гамбринус», посвященный воспоминаниям писателя о жизни в Одессе. В 1905 году вышла повесть «Поединок», которая стала одной из самых известных работ Александра Ивановича и оказалась настоящим событием в культурных слоях столицы, вызвав многочисленные обсуждения. В те же годы были написаны еще несколько работ, заслуженно ставших известными – «Гранатовый браслет», «Жидкое солнце», рассказы о животных.

В 1915 году вышла повесть «Яма», ставшая для современников А.И.Куприна самой противоречивой работой писателя. В ней он описал быт и нравы публичного дома – настолько натуралистично, что повесть забросали критическими рецензиями, а первый тираж полиция изъяла из продажи в связи с



обвинениями в порнографии. Так же закончилась и попытка публикации на немецком языке, а издателя в Германии вообще привлекли к уголовной ответственности.

В 1917 году Куприн отошел от привычного реализма и написал наполненную мистическими образами повесть «Звезда Соломона». В ней Александр Иванович творчески переосмысливал классической сюжет о Мефистофеле и Фаусте.

В эмиграции А.И.Куприн продолжал продуктивно работать: в 1920–1934 гг., помимо многочисленных рассказов, у него вышли философская притча «Синяя звезда» и повести «Юнкера», «Колесо времени», «Купол святого Исаакия Далматского» и «Жанета». Но, несмотря на объемы написанного и благожелательные отклики критиков и читателей, у Куприна на фоне трудного материального положения и пошатнувшегося здоровья начались депрессия и творческий кризис. Не смог он по-настоящему вернуться к литературе и после приезда на родину.

Несмотря на многочисленные пробы пера в околومистическом направлении, жанром, который прославил писателя, стал критический реализм. Идеи романтизма были ему чужды. В каждом своем произведении Александр Куприн старался максимально воспроизвести нравы и быт окружающего общества. Из реальной жизни брались не только детали, но и сюжеты, которые, раз-

умеется, творчески перерабатывались. В тщательном переносе нюансов и подробностей и заключался главный талант писателя.

Первой супругой писателя в 1902 году стала 21-летняя Мария Карловна Давыдова, падчерица известного в Петербурге виолончелиста К.Ю.Давыдова. Брак, в котором через год родилась дочь Лидия, продлился недолго. В 1907 году Куприн ушел от жены к выросшей в семье Давыдовых дочери венгерского эмигранта Елизавете Морицевне Гейнрих.

Получить разрешение на развод от первой супруги и оформить новый брак Куприну удалось лишь в 1909 году. В этом союзе родились еще две дочери – Ксения, ставшая актрисой, и Зинаида, умершая в три года от воспаления легких. Елизавета Куприна пережила супруга на четыре года и покончила собой в 1942 году в блокадном Ленинграде.

Единственный внук Куприна Алексей Егоров, родившийся у дочери от первого брака Лидии, умер молодым от полученных на фронте ран вскоре после окончания Ве-

ликой Отечественной войны. Прямых потомков у писателя не осталось.

Еще до принятия решения о возвращении в Россию Куприн основательно подорвал здоровье неумеренным употреблением алкоголя. Следом начались проблемы со зрением. Писатель очень надеялся, что возвращение из эмиграции на родную землю поможет ему оправиться и вернуться к полноценной творческой жизни, но чуда не случилось.

Через год после возвращения, посетив военный парад на Красной площади, Куприн вернулся в Ленинград с воспалением легких. В ходе обследования врачи обнаружили у него рак пищевода в неоперабельной стадии. Именно онкология и стала причиной смерти Александра Ивановича Куприна, наступившей 25 августа 1938 года. Похоронен знаменитый писатель в Санкт-Петербурге, на Литераторских мостках Волковского кладбища, по соседству с И.С.Тургеневым.

ЛАЛА ЭЮБОВА

«Свободный бесплатный доступ к электронной версии журнала о России и русской цивилизации «Русский мир.ru».



**Проект осуществляется при поддержке
Фонда “Русский Мир”**



ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ СОВЕТЧЕСТВЕННИКАМ - ВОПРОС-ОТВЕТ

Первый вопрос.

Здравствуйте, меня зовут София Минникова. Я работаю в одном из сетевых магазинов косметики города Баку. На днях работодатель выписал мне выговор за то, что меня не было на рабочем месте в момент, когда подошел клиент. Чем это чревато?

На вопросы отвечает юрист Сабухи Мамедов:

- Итак, в первую очередь необходимо прояснить:

1) Написали ли Вы объяснительную касательно нарушения?

Помните, что до объявления выговора работодатель требует у работника письменное объяснение. В этом случае советуем написать объяснительную и четко расписать ситуацию и Ваше отношение к ней. Не рекомендуется отказываться от дачи письменного объяснения, так как подобный отказ работника не исключает наложения на него дисциплинарного взыскания.

2) Получили ли Вы копию приказа о применении выговора?

Работник должен быть ознакомлен с этим приказом (распоряжением, постановлением), более того, по его требованию ему должна быть выдана копия приказа. Так что требуйте копию приказа, он Вам однозначно понадобится в дальнейшем.

3) Имеется ли Акт о нарушении трудовой дисциплины? Если да, то ознакомлены ли Вы с ним?

Нарушения трудовой дисциплины, как правило, фиксируются также и актом, который подписывается свидетелями и соответствующими руководителями работника. Вы также имеете право ознакомиться с этим актом.

4) Кто «объявил» выговор?

Имейте в виду, что только лицо, уполномоченное подписывать/расторгать с Вами трудовой договор, может дать выговор. Если в нарушение этого порядка дисциплинарное взыскание на работника налагает должностное лицо, не имеющее полномочий на наложение такого взыскания, то его приказ считается не имеющим юридической силы.

5) Когда был выдан выговор?

Если со дня обнаружения нарушения прошло более месяца, Вам не могут дать выговор по этому нарушению.

На работника не может быть наложено дисциплинарное взыскание в период нахождения его в командировке, отпуске, временной нетрудоспособности.





Если выговор был дан в нарушение вышеуказанных правил, то не забывайте, что у Вас есть месяц, чтобы обжаловать выговор в судебном порядке.

Также полезно знать, что:

- Выговор действует в течение 6 месяцев со дня его наложения. Тем не менее, своим приказом работодатель может преждевременно снять его.

Если в течение действия выговора Вы будете вознаграждены, то выговор утрачивает свою силу.

Второй вопрос.

- Здравствуйте, я мама ребенка, которому 2,5 года. Мне часто бывает необходимо раньше выйти с работы, чтобы отпустить маму, которая присматривает за малышом, пока я на работе. Может ли работодатель запретить мне раньше выходить с работы?

- На самом деле мамы детей до 3-х лет могут:

1. Требовать от работодателя установления неполного рабочего графика.

2. Проходить диспансерное и амбулаторное обследование, врачебные консультации как сами, так и ребенка в медицинских учреждениях. При этом средняя заработная

плата за дни прохождения таких обследований сохраняется.

3. Требовать от работодателя письменный ответ о причине отказа в принятии на работу.

4. Обжаловать в суде причину отказа работодателя в принятии на работу;

Работодателю запрещено:

1. Назначать им испытательный срок при приеме на работу.

2. Расторгать с ними трудовой договор по инициативе работодателя (увольнять сотрудника).

3. Привлекать их к ночным работам, сверхурочным работам.

4. Привлекать их к работе в выходные дни, считающиеся нерабочими праздничные и другие дни.

5. Отправлять их в командировки.

Важное примечание (!):

Указанные выше права и льготы распространяются также и на мужчин, самостоятельно воспитывающих детей до трех лет.

Полезно знать:

В Уголовном кодексе РФ предусмотрена статья 164, согласно которой необоснованное расторжение трудового договора с жен-

щиной по мотивам ее беременности или наличия на иждивении ребенка в возрасте до трех лет, а также с мужчиной, самостоятельно воспитывающим ребенка в возрасте до трех лет, наказывается штрафом в размере от 2000 до 3000 манатов.

Третий вопрос.

- Здравствуйте, меня интересует вопрос о работе в выходные дни, и на какую оплату труда я могу рассчитывать, если меня все же вызвали на работу в праздники?

- В первую очередь оговоримся сразу, что не всякий праздничный день позволяет законно не выходить на работу. Здесь речь пойдет о праздниках, которые по закону считаются нерабочими днями (например, 28 Мая).

В целом, вызывать сотрудника на работу в праздник -- неприемлемо, и работодатель может прибегнуть к этому не всегда, а только в исключительных ситуациях (например, чтобы непрерывность работы в отдельных сферах была обеспечена).

Теперь перейдем к самой волнующей всех части вопроса. Оплата труда будет зависеть от того, в каком режиме Вы работаете на предприятии. Если это:

1. Если повременная система оплаты труда, то в размере не менее 2-кратного дневного тарифного оклада (например, если дневной оклад у вас 100 манатов, то получите не менее 200 манатов).

2. Если сдельная система оплаты труда, то не менее 2-кратных сдельных расценок; (например, если за каждый собранный букет получаете 10 манатов, то получите не менее 20 манатов).

3. Получаете месячный оклад, если работа выполнена в пределах месячной нормы рабочего времени, — не менее суммы дневного должностного оклада сверх оклада, если работа выполнена сверх месячной нормы рабочего времени, — не менее двойного размера дневного должностного оклада сверх оклада.

Также по желанию работника вместо заработной платы может быть предоставлен другой день отдыха.

Запрещается привлекать к работе в праздничные дни беременных и женщин, имеющих ребенка в возрасте до 3-х лет, а также лиц, не достигших 18 лет. А женщин, имеющих ребенка в возрасте от 3-х до 14 лет, а также ребенка с ограниченными воз-

можностями здоровья, вызывать на работу в праздничные дни допускается только с их согласия.

При этом не стоит забывать, что одно из главных прав работника – это право на отдых, а в праздники отдыхать не только можно, но и нужно.

К.АГАЕВА

Проект осуществляется при поддержке Фонда поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом



Литературное наследие Лермонтова продолжает жить



Во Дворце культуры имени Шахрияра в рамках празднования 210 - летия со дня рождения великого русского поэта и писателя, состоялось торжественное мероприятие по подведению итогов творческого конкурса «Михаил Юрьевич Лермонтов и Кавказ».

Проект реализован при совместной организации Представительства Россотрудничества в Азербайджанской Республике, Русской общины Азербайджана, Ассоциации преподавателей русскоязычных учебных заведений Азер-





байджана, организационном содействии Посольства Российской Федерации в Азербайджанской Республике и Координационного Совета организаций российских соотечественников.

Конкурс вызвал широкий интерес у школьников Азербайджана, России, Казахстана и Кыргызстана, в нем приняли участие более 800 человек.

С приветственным словом в адрес участ-



ников выступили чрезвычайный и полномочный посол Российской Федерации в Азербайджанской Республике Михаил Евдокимов, Председатель Русской Общины, депутат Милли Меджлиса Михаил Забелин, руководитель Представительства Россотрудничества в Азербайджанской Республике Ирек Зиннуров, директор Музея музыкальной культуры Азербайджана Алла Байрамова, председатель РОСНА «Содружества» Татьяна Керимова, член Союза композиторов, Союза журналистов Азербайджана Рая Аббасова.

Выступающие отметили уникальность творчества М.Ю.Лермонтова, которое на протяжении двух столетий удивительно созвучно нашему времени, наполнено чувством гражданского долга, справедливости

и любви к Родине. Оценка значимости проекта и благодарность в адрес организаторов прозвучала в приветственном письме заместителя министра культуры Российской Федерации Андрея Малышева.

Участников поздравили директор Музея-заповедника «Тарханы» Юлия Печникова и победители проекта из Казахстана, выступившие в формате видео-приветствия.

Торжественное мероприятие украсили выступления детского театра «Гюнай», студенческого ансамбля университета «Хазар», танцевального коллектива «Азери инджилляри» Центра развития детей и молодежи №3, солистки Азербайджанского Государственного Академического музыкального театра Юлии Гейдаровой с музыкальным сопровождением на фортепиано доктора философии по искусствоведению, старшего преподавателя Бакинской музыкальной Академии имени У.Гаджибейли Алёны Инякиной, выпускницы Бакинской музыкальной академии Аминат Ахмедовой и гости мероприятия Надежды Сементинной с песней «Россия».

Особый интерес у гостей вызвали выставка историка и культуролога Анны Эспарса, подготовленная Институтом переводов, о тайнах рождения М.Ю.Лермонтова, о его детстве и любви к Кавказу, а также экспозиция детских рисунков, созданных в рамках конкурса.





Итоги вечера подвела председатель Ассоциации преподавателей русскоязычных учебных заведений Азербайджана Любовь Якунина, подчеркнувшая, что литературное наследие М.Ю.Лермонтова продолжа-

ет жить, вдохновляя, объединяя и помогая лучше понять глубину человеческой души через призму истории, природы и культуры.

М.МАМЕДОВ

«Свободный бесплатный доступ к электронной версии журнала о России и русской цивилизации «Русский мир.ru».



**Проект осуществляется при поддержке
Фонда «Русский Мир»**



Борьба за правду в век информационных технологий



Мы живем в эпохе, которая не только предлагает человечеству новые возможности, но и несет серьезные вызовы. В текущем веке, когда сложно успевать следить за скоростью предоставления и распространения информации, коммуникационная экосистема переживает процесс радикальной трансформации. Однако, хотя этот процесс трансформации предполагает позитивный прогресс, он также несет с собой моральные, культурные и гуманитарные испытания.

В эту совершенно новую и сложную эпоху, когда технологии быстро развиваются, искусственный интеллект и алгоритмы,

ставшие элементами повседневной жизни, больше не являются просто инструментами, но и акторами, определяющие баланс сил. В современном мире, где грань между правдой и ложью с каждым днем становится все более размытой и человечество борется с неопределенностями - «кризисом системы истины», мы сталкиваемся с огромными проблемами и знаем, что единственным путем в преодолении этого клубка проблем, является разработка эффективных коммуникационных стратегий.

Во благо общества, нашими приоритетами должны быть: эффективный анализ, управление возможностями и угрозами ком-

муникационной экосистемы, образованной технологиями. Развитие событий меняет коммуникационные привычки общества, а также цифровые медиа становятся важной частью нашей жизни. Самый поразительный аспект этих изменений проявляется во влиянии искусственного интеллекта на коммуникационные процессы.

Инструменты искусственного интеллекта быстро меняют наш мир и все отрасли. Сегодня искусственный интеллект выступает перед нами как сила, меняющая правила игры в стратегических коммуникациях. Возможности, которые он предлагает в таких областях, как антикризисное управление, анализ данных и составление контента, обеспечивают скорость и эффективность, которые были невообразимы всего несколько лет назад. Идеи, которых еще недавно можно было только увидеть в фантастических фильмах, теперь стали легко доступны каждому. Однако, к сожалению, этот технологический прогресс может превратиться в цифровое оружие, если не использовать его в правильных целях. Хотя искусственный интеллект, способный создавать глубокую ложь и контент неотличимым

от фейкового, он подрывает доверие общества и усугубляет кризис системы истины. Это значительно увеличивает разрушительные последствия дезинформации, манипуляций и этических нарушений. В мире, контролируемом алгоритмами, люди, оказавшиеся в ловушке эхо-камер, подпитывают социальную поляризацию, а манипуляции заменяют истину. Эта ситуация еще раз указывает на факт, что искусственным интеллектом следует управлять с соблюдением этических принципов. Использование искусственного интеллекта в цифровой сфере создает множество задач, таких как подотчетность, прозрачность и этика.

Во время недавних трагических событий в секторе Газа мы все стали свидетелями того, как дезинформация, поддерживаемая искусственным интеллектом, использовалась для введения в заблуждение международной общественности. В то время как дезинформация в социальных сетях быстро распространялась с помощью алгоритмов, доступ к точной информации был заблокирован. В результате стало трудно донести до общественности реальную информацию о



событиях и нарушениях прав человека.

Конечно, нельзя отрицать огромные преимущества, которые технологические и цифровые возможности предоставляют человечеству. Точно так же нельзя отрицать существование тех, кто использует эти возможности в злонамеренных целях, представляет угрозу глобальной безопасности и стабильности. Против таких разрушительных последствий Турция прилагает интенсивные усилия для предотвращения дезинформации с помощью стратегических коммуникационных механизмов, для защиты правды и обеспечения доступа международной общественности к точной информации. Повышение медиаграмотности и осведомленности о цифровых угрозах является одним из наших приоритетов в борьбе с различными современными рисками. Важность глобального сотрудничества для управления комплексной трансформацией в цифровой сфере все больше ощущается с каждым днем. От имени Турции, мы продолжаем свою деятельность, поддерживая международное сотрудничество в борьбе за правду.

В рамках видения президента Реджепа Тайипа Эрдогана «век Турции», Турция занимает стратегическую позицию в эпоху преобразований. Наши принципы основаны на предложении службы технологий человечеству, уделении приоритетного внимания социальной выгоде и коммуникационному подходу, основанному на истине. В эту новую эпоху мы рассматриваем стратегическую коммуникацию в качестве ключа к управлению неопределенностью и к установлению доверия. Турция играет активную роль в этой области на национальном и международном уровнях. Наши усилия по борьбе с дезинформацией, осуществляемые Управлением коммуникации при Аппарате президента, уже долгое время решительно нацелены на противодействие кризису системы истины и разработке эффективных решений в этих рамках. Мы рассматриваем

кризисную коммуникацию как одну из наиболее важных областей применения процессов стратегических коммуникаций, поддерживаемых искусственным интеллектом. Быстрый доступ к точной информации и эффективное информирование общественности играют жизненно важную роль во времена кризиса.

В этот период, когда мы остро чувствуем ветры перемен цифровой эпохи, «STRATCOM - Международный форум стратегических коммуникаций», который мы организуем 13-14 декабря 2024 года, станет ведущей площадкой, на которой углубленно в глобальном масштабе будут обсуждаться все эти возможности и риски. Форум, объединяющий представителей государственных органов, средств массовой информации, научных деятелей, гражданского общества и частного сектора со всего мира, является центром, где излагаются идеи, формирующие будущее экосистемы стратегических коммуникаций. Однако рассматривать STRATCOM только в качестве форума – неверно. «STRATCOM: Международный форум стратегических коммуникаций» — это глобальный призыв, который позволяет сформировать общую волю в борьбе с вызовами цифровой эпохи и кризисом системы истины. Мы ценим важность этого глобального призыва, поскольку революции в искусственном интеллекте и стратегических коммуникациях влекут за собой большую ответственность. Мы осознаем, что должны действовать с пониманием, которое не ставит под угрозу принципы истины, совести и справедливости ради общего будущего человечества. Руководствуясь этим пониманием, Турция продолжит быть образцовой страной не только в своем регионе, но и на глобальном уровне.

профессор Фахреттин Алтун
Глава Управления коммуникации
Турецкой Республики

ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ СООТВЕТСТВЕННИКАМ - ВОПРОС-ОТВЕТЫ



На вопросы читателей отвечает юрист Рамиз Алиев.

Первый вопрос.

- Здравствуйте, мы разводимся с мужем после 15 лет брака. У нас трехкомнатная квартира, оформленная на него. Имущество у нас совместно нажитое. Хотелось бы узнать, как мы будем его делить?

- Здесь есть нюансы.

Если имущество приобретено до брака.

Эмиль покупает себе квартиру за 6 месяцев до женитьбы и оформляет ее на свое имя, соблюдая все требования закона. В первое время супружеская жизнь идет как

по маслу, но через три года супруги решают развестись. Сабина требует долю от той квартиры, но требование Сабины суд не удовлетворяет.

Итог: имущество, принадлежащее одному из супругов до вступления в брак, считается отдельной собственностью каждого из супругов.

Если имущество подарено.

Спустя год после свадьбы родители Гюльнар за свои собственные средства покупают дом для молодой семьи, оформив дарственную на имя дочери. Со временем отношения между супругами ухудшаются,

и муж Гюльнар требует в суде выделения ему доли от подаренного дома. Но после того, как Гюльнар удается доказать факт дарения, суд отказывает Фамину (мужу) в его требовании.

Итог: имущество, полученное в период брака в виде подарка, является отдельной собственностью каждого из супругов.

Если имущество приобретено за счет личных средств одного из супругов.

Во время учебы отец Ляман приобретает земельный участок на имя своей дочки. После создания семьи Ляман находит, что земельный участок ей не нужен, и, продав его, покупает автомобиль за счет полученных от продажи денег. При разводе Фуад (супруг Ляман) требует от суда признания его доли в автомобиле. Иск Фуада не удовлетворяется.

Итог: если имущество приобретено в браке, но за счет личных средств одного из супругов, то такое имущество не будет считаться совместно нажитым.

Если такой пункт предусмотрен в брачном договоре.

В самом начале брака Фазиль и Севиндж заключили брачный договор, заверив его в нотариусе. Согласно брачному договору, приобретенные в период брака автомобили будут считаться личной собственностью мужа, а приобретенные земельные участки – собственностью жены. В процессе развода супруги не смогли поделить имущество и дело пошло в суд. Севиндж требует свою долю в машине, но в итоге проигрывает дело.

Итог: брачным договором супруги могут применить к общему имуществу раздельный режим собственности.

Если имущество оформлено на ребенка.

В период брака супруги приобретают дачу и оформляют ее на общего ребенка. К сожалению, отношения доходят до развода,

и суд принимает решение оставить ребенка с матерью. Далее отец ребенка, предположив, что ему причитается доля от дачного участка, выдвигает подобное требование в суде. В результате требование отца не удовлетворяется.

Итог: дети не обладают правом собственности на имущество родителей, а родители — на имущество детей.

Как отмечает адвокат Р.Алиев, вышеуказанные моменты являются общими правилами, основанными на законодательстве Азербайджана. Тем не менее, к каждому иску (требованию) необходимо подходить индивидуально и всесторонне. Ведь шансы выиграть дело зачастую зависят от многих, с виду незначительных, деталей, подробностей и нюансов.

Второй вопрос.

- Здравствуйте, через месяц у меня свадьба, я задумываюсь о том, что неплохо было бы заключить брачный договор. Возможно ли это в нашей стране?

- 1. Брачный договор должен быть нотариально заверен.

Обсуждать условия брачного договора с партнером дома за чашкой чая, прописать пункты на листочке бумаги - мысль хорошая. Только не забудьте при этом заверить составленный договор в нотариусе, иначе Ваш договор не будет иметь никакой юридической силы.

2. Брачный договор регулирует лишь имущественную часть жизни супругов.

Самое главное, что необходимо знать о брачном договоре – это то, что он регулирует лишь имущественную сторону жизни супругов. В нем могут быть отражены вопросы раздела и приобретения имущества. Например, можно указать, что приобретенные в период брака автомобили будут считаться личной и исключительной собственностью одного из супругов (например,

жены).

3. Личные вопросы нельзя/бесполезно указывать в брачном договоре.

К примеру, нельзя и бесполезно указывать в брачном договоре обязанность мужа приходить до 7 вечера, 4 часа гулять с детьми, сохранять верность супруге и др. Тем не менее, было бы кстати указать в брачном договоре сумму компенсации в случае измены мужа.

4. В брачном договоре можно указать расходы каждого из супругов.

В брачном договоре Вы можете прописать конкретные расходы, которые готовы взять на себя муж и жена. Например, было бы неплохо указать в договоре, что муж обязуется оплачивать коммунальные услуги и хозяйственные расходы, а жена будет оплачивать образование детей.

5. Брачный договор можно заключить в любое время в течение брака.

Нередко супруги решают заключить брачный договор не сразу до и после женитьбы, а намного позже, когда материальное положение одного из супругов сравнительно улучшается, увеличивается доход и появляется свой бизнес. Важно помнить, что даже если прошло 10 лет с момента за-

ключения брака, брачный договор можно заключить в любое время, пока брак в силе.

6. Можно прописать условия касательно будущего имущества.

Брачный договор можно заключать как в отношении имеющегося на данный момент, так и в отношении будущего имущества, то есть, которое еще не приобретено.

7. Брачный договор можно заключить и до вступления в брак

Закон позволяет подписывать и заверять брачные договоры и до брака, но в таком случае брачный договор будет иметь силу только лишь после заключения брака

Пример: если партнеры заключили брачный договор, но по каким-либо причинам не смогли вступить в брак, то заключенный брачный договор не имеет никакой юридической силы и, соответственно, не будет иметь никаких правовых последствий.

8. Можно изменить условия существующего брачного договора и внести новые.

В любое время во время брака можно изменить текущие условия брачного договора либо дополнить его новыми пунктами. При этом не забудьте заверить изменения в нотариусе.

9. Когда прекращается брачный договор
С расторжением брака прекращается брачный договор. Но если в брачном договоре предусмотрены условия на период после расторжения брака, такие условия сохраняют свою силу.

Хаджар АГАЗАДЕ



Проект осуществляется при поддержке Фонда поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом

Журнал “Утро”

УТРО

Главный редактор:

Хабил Агазаде

Над номером работали:

Рафик Алиев
Сабина Алиева
Хаджар Агазаде
Конул Агаева
Айдын Керимов
Лала Эюбова

VOEN: 2007778792

Телефоны:

(+99450)2816769
(+99412)4656193

E-mail:

utro.news@bk.ru

Печатано в Баку

Мətbəənin direktoru: Elman Qasimov
Dizayner: Azər Aydın

Çapa imzalanmışdır: 09.12.2024.
Formatı 60x84 1/8
Həcmi 6 ç.v. Sifariş № 54. Tiraj 500

“Zərdabi Nəşr” MMC Nəşriyyat-Poliqrafiya müəssisəsi
Tel.: (012) 514 73 73,
(050; 055; 070) 344 76 01
E-mail: zerdabi_em@mail.ru

©При использовании материалов ссылка обязательно
Редакция не несет ответственности
за содержание рекламных материалов
